



Учредители: Парламент и Правительство КБР

Повышенное внимание уделяется поддержке IT-отрасли



с. 2

За сохранение мира и согласия



с. 2

Философия металла



с. 3

Одна из праздничных дат России



с. 4

«Терек» теряет трон, а «КБГУ» пропуску?



с. 4

ПРИЗНАНИЕ

Социальное самочувствие – мерило качества сельской жизни

Кёнделен – самое большое балкарское село по численности населения в Кабардино-Балкарии, в нём проживают свыше 7 тыс. человек.

И в плане комфортного социума село считается одним из самых благополучных в регионе. С учётом этого в 2022 году Кёнделен по достижению вошёл в список 12 победителей республиканского смотроконкурса по благоустройству и озеленению территорий городских и сельских поселений, приуроченного к 100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики.

В презентационный проект вошли две общеобразовательные школы, где обучаются 580 учеников, дом культуры им. Магомета Исмаилова Геттуева (позитивский псевдоним – Максим Геттуев), модульный физкультурно-оздоровительный комплекс, врачебная амбулатория, детский сад и другие объекты.

При въезде в село стоит монумент героям Гражданской и Великой Отечественной войн «Скорб-

ящий горец». Другой объект культурного наследия – братская могила с памятником. При въезде с села с правой стороны расположен мемориальный комплекс, воздвигнутый в память о героях, павших в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Как рассказал глава сельского поселения Марат Атумураев, на конкурс также были презентованы 2 детские площадки, 2 парковые зоны, современное уличное освещение и благоустроенные улицы с асфальтовым покрытием. В селе активно функционирует историко-краеведческий музей имени Ханфи Исхаковича Хутуева.

– В этом году мы обустроили третий парк сады дома культуры по улице Энеева, – рассказал Марат Атумураев. – Как и дом культуры, новая парковая зона будет носить имя Максима Геттуева. В рамках

национального проекта «Образование» в прошлом году капитально отремонтировали школу им. Доттуева. Среди мероприятий по нацпроекту «Культура» хотел бы выделить масштабный концерт районного уровня, который был приурочен к Дню единства, с пригласением представителей сёл Баксанского района.

В Кёнделене главное занятие местного населения – скотоводство. По словам Марата Атумураева, на сегодня в хозяйствах населения, фермеров и индивидуальных предпринимателей содержится свыше 7 тыс. голов крупного рогатого скота, порядка 22 тыс. овец и коз и до 350 лошадей.

– Традиционное занятие горцев – животноводство, и не найти в селе семьи, где не содержится хотя бы одна дойная корова, – говорит Марат Атумураев. – В рамках



сыра, творага или свежего молока в обязательном порядке есть в каждом доме. Излишки молока и селыан закупают Заюковский молочный завод.

В период летне-пастбищного сезона молока гораздо больше, его также закупают у местных фермеров переработчики. То же самое с мясом. Откорм крупного и мелкого рогатого скота – одно из основных занятий кёнделенцев. Продукция пользуется большим спросом.

Марат Атумураев также отмечает, что социальное и экономическое благополучие способствует улучшению демографической картины. Молодые люди, которые уезжают на учёбу в Нальчик, другие регионы России, возвращаются в родное село, к своим истокам. У них есть хорошая возможность заниматься

фермерством, ведь вокруг много пастбищных и senoкопных угодий для разведения и содержания крупного и мелкого рогатого скота, лошадей.

Особо хотел бы подчеркнуть, что в отличие от большого числа сельских территорий Кабардино-Балкарии, в Кёнделене сумели сохранить присельские участки для содержания скота частного сектора.

Жители села большие надежды возлагают на федеральную программу «Комплексное развитие сельских территорий». Как подчеркнул Марат Атумураев, в её рамках в селе будут построены три социально значимых объекта, в том числе современное футбольное поле с искусственным покрытием и трибунами для зрителей.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Бориса Бербекова

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ВВЕДЕНО В СТРОЙ БОЛЕЕ 522 ТЫС. КВ. М ЖИЛЬЯ

В КБР в 2022 году введено в эксплуатацию более 522 тыс. кв. м жилья. Организационными формами собственности с учётом индивидуального жилищного строительства построено 5247 новых квартир, в том числе 2203 жилых дома. Организационными застройщиками, осуществляющими строительство многоквартирных жилых домов, построено 3044 квартиры.

Из указанного объёма жилья более 345 тыс. кв. метров приходится на индивидуальное жилищное строительство, возведённое населением за счёт собственных средств, на многоквартирные дома – 177,5 тыс. кв. м. В сельской местности введено в строй 231,6 тыс. кв. м общей площади жилых домов.

Росту объёмов ввода жилья в республике способствует успешная реализация национального проекта «Жильё и городская среда» государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий», а также программ по льготной ипотеке, прокомментировали в Министерстве строительства и ЖКХ КБР.

ИСМАИЛ БЕЙТУГАНОВ – СОВЕТНИК РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ

Решением президиума Российской академии естествознания молодой учёный из Кабардино-Балкарии Исмаил Бейтуганов избран советником РАН. И. Бейтуганов – автор более 40 научных работ, является членом Российской ассоциации содействия науке, Совета молодых политологов Российской ассоциации политической науки. Он дважды отмечен наградой медалью «Лучший молодой учёный СНГ» за вклад в развитие науки и образования, памятной медалью «75 лет Великой Победы» за большой вклад в патристическое и нравственное воспитание детей и молодёжи, укрепление дружбы народов, единства России. В 2021 году имя Исмаила Бейтуганова занесено в энциклопедию талантливой молодёжи СНГ.



ДИНАМИКА НАЦИОНАЛЬНОГО СОСТАВА КБР

Федеральная служба государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу сообщила, что в ходе переписи 2020 года 880,9 тыс. жителей КБР указали соответствующую национальную принадлежность в качестве единственного или первого ответа на вопрос о национальной принадлежности. Кабардинцы составили 57,1 % населения республики, второй по численности национальностью в Кабардино-Балкарии остаются русские – 19,8 %, численность балкарцев составляет 13,7 %. В 2010 году, соответственно, 57,2 %, 22,5 % и 12,7 %.

По данным Росстата, Кабардино-Балкария с населением 900 тысяч человек – один из самых многонациональных субъектов Российской Федерации, здесь живут представители более 100 национальностей – осетины, украинцы, белорусы, турки-месхетинцы, армяне, грузины, корейцы, немцы, горские евреи и др.

По уточнённым данным, число долгожителей (90 лет и старше) в сравнении с 2010 годом значительно возросло – с 1461 до 1981 человека.

НАЧАТА РЕКОНСТРУКЦИЯ АВТОДОРОГИ ЧЕГЕМ ВТОРОЙ – БУЛУНГУ

Дорожники приступили к реконструкции участка автомобильной дороги Чегем Второй – Булунгу по национальному проекту «Безопасные качественные дороги». Отрезок проходит по восточному участку туристского маршрута – Чегемские водопады круглый год посещает большое число жителей и гостей Кабардино-Балкарии.

Дорожные специалисты трудятся в русле реки Чегем: разрабатывают грунт под устройство фундамента низовых подпорных стен. Проект предусматривает замену водопроводных труб, устройство земляного полотна, дорожной одежды, переоселения и примыканий, площадок, тротуара. Реконструкцию двухкилометрового участка дороги планируют завершить в 2024 году, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.



Марина БИДЕНКО.
Фото автора



ВЫСТАВКА

Культурный ландшафт Кавказа глазами художников

Двери выставочного павильона в сквере 100-летия Кабардино-Балкарии в очередной раз открылись для экспозиции резидентов второй международной биеннале современного искусства Кавказа.

Выставка проходит в Нальчике во второй раз, впервые проект был презентован в 2019 году. Благодаря организаторам биеннале удалось объединить и представить на одной площадке художников кавказского происхождения, работающих в актуальных жанрах современного искусства. Выставка имеет международный уровень, так как в ней приняли участие художники из Турции, США и Саудовской Аравии. Проект открыла большая выставка пространства ArtPlay (Москва), после чего она начала своё путешествие по Северному Кавказу. Сегодняшняя экспозиция, представляющая малую часть авторов, в Нальчик прибыла из Трозного. Все участники проекта вдохновляются культурой десятков народов, населяющих Северный Кавказ, осмысливают символы, отсылающие к традициям, развившиеся в бытовой культуре, ремёслах и традициях. Экспозицию составили работы художников в таких направлениях, как живопись, графика, фотография, скульптура и стрит-арт. Посетителям экспозиции предлагается взойти на «Кавказский хребет», сооружённый участниками культурного проекта.

В выставке приняли участие около сорока авторов, в том числе художники КБР. Гостями Нальчика стали Алексей Алиш (Краснодар), Рустам Сахаватов (Дагестан) и Ренат Урусов (КЧР), которые охотно делились впечатлениями от Кабардино-Балкарии и рассказывали о своём творчестве.

Организаторами выставки выступили институт развития города «Платформа» и Фонд содействия и развития современного искусства Кавказа при поддержке администрации о. Нальчик. Гости поблагодарили за внимание и качественную выставочную площадку, среда ко-

торая имеет большое значение при восприятии произведений, а также за помощь в транспортировке работ. Кавказ известен всему миру многовековыми традициями и аутентичными ремёслами, что подтверждает сегодняшняя атмосфера павильона. Разнообразие авторов, представивших своё мировоззрение в современном искусстве, понимаемом феноменом жизни и способов её восприятия раскрылось во множестве творческих подходов и диалогов со зрителем. Работы, создающие вокруг себя информационно-энергетическое пространство, ощущаются буквально физической вибрацией,



в поле их магнетизма есть о чём подумать и что ощутить. Каждое следующее произведение удивляет новизной внезапно открытого материала, побуждает к размышлениям и вызывает желание аплодировать смелости авторов.

Феноменом биеннале является возможность собраться на одной площадке художникам, работающим в актуальных жанрах изобразительного искусства, – подчеркнуть на открытии художник и дизайнер, куратор выставки Керим Акизов. – Эта практика – большой шаг для всех, кто работает в альтернативных жанрах. Мы познакомились и

узнали, через какую призму каждый из нас смотрит на свою родину, на злободневные вопросы культуры и жизни в целом. Здесь представлено около двадцати процентов того, что было выставлено в Москве, но наша задача – показать географию художников Северного Кавказа. Первоначальный характер биеннале предполагает дальнейшее движение выставки по всем республикам региона. Дружба художников, представляющих альтернативное искусство, очень важна, так как сама форма мышления на Кавказе является метафоричной.

– Формат современного искус-

ства Кавказа имеет большое значение для наших республик, о нём знают не все, а между тем он существует и развивается, – отметил Ренат Урусов. – Нальчик является культурным центром, творческой локацией, на которой культивируются различные искусства и откуда выходит много известных личностей. На данной выставке главное – понять сам формат современного искусства, по-своему интерпретируя жизнь.

– Кавказ – это уникальное место на карте земли со своими традициями, укладом жизни, осознанием роли в мире, – сказал Рустам Сахаватов. – Сегодня, в период тотальной разгерметизации морально-нравственных устоев, он является той основой, на которой мы прочно стоим. На сегодняшней выставке мы видим прекрасные работы горцев, олицетворяющих свою историю, а также работы, пришедшие, как будто из другого мира. На стыке этих миров сквозь призму своих традиций художники ищут новые пути и смыслы, создавая пространство будущего.

Презентация работ завершилась сюрпризом, который подготовил знаменитый художник Алексей Алиш. За считанные минуты родилось произведение, смысл которого до последнего момента оставался загадкой, так как работа создавалась в перевернутом виде. В итоге внимание посетителей выставки предстал портрет первого Президента Кабардино-Балкарии Валерия Мухомедовича Кокова.

На следующий день в рамках биеннале состоялась лекция «Диалоги об искусстве», которую на площадке выставочного павильона провёл Рустам Сахаватов.

Марина БИДЕНКО.
Фото автора

ОФИЦИАЛЬНО

ПОВЫШЕННОЕ ВНИМАНИЕ УДЕЛЯЕТСЯ ПОДДЕРЖКЕ ИТ-ОТРАСЛИ

Вчера Глава КБР Казбек Коков в Москве встретился с министром цифрового развития РФ Максутом Шадаевым. Стороны обсудили перспективы сотрудничества, состояние и планы развития ИТ-отрасли в Кабардино-Балкарии.



В ходе встречи отмечалось, что количество занятых в данной сфере за последние годы увеличилось. Выросли объёмы налоговых поступлений в бюджет республики от ИТ-компаний. Практически все социальные учреждения республики имеют высокоскоростной доступ к сети Интернет, и что особенно важно, систему фильтрации информации. Развитие информационной инфраструктуры осуществляется и в туристической отрасли. Интернет появился на нескольких популярных туристических объектах и маршрутах, повысилось качество связи существующих.

В республике уделяется повышенное внимание поддержке ИТ-отрасли. С нового года в 2 раза снижена ставка арендной платы на государственное имущество для объектов связи и центров обработки данных. За счёт республиканского бюджета на разработку отечественного программного обеспечения будут выделяться первые гранты. Активно прорабатывается проект строительства в Нальчике ИТ-парка. Предполагается создание около 450 вакансий для ИТ-специалистов. В настоящее время ведётся активная работа с инвесторами и потенциальными резидентами.

Глава республики проинформировал федерального министра о проводимой работе по внедрению в систему высшего и среднего образования специальных программ, созданию образовательных площадок. Это учебный центр «Я программист» и технопарк «Кванториум», программа «Я – математик». На базе КБТУ открыт институт искусственного интеллекта и компьютерных технологий.

СОЦИУМ

Встреча с героями

В школе № 2 селения Кахун Урванского района прошёл урок мужества и славы, почётными гостями которого стали выпускники школы, принимавшие участие в специальной военной операции на Украине.



Патриотическое мероприятие состоялось по инициативе учителя истории школы № 2, кандидата наук Хамсины Шибуховой. В образовательном учреждении, где вторым этажом действует музей истории села, представлена экспозиция писем детей из землякам, выполняющим воинский долг за защите Родины. Последняя побывала на линии фронта, и с трепетом прочитали участники СВО и сделали об этом видеозапись. По просьбе бойцов Вооружённых Сил России часть писем была оставлена как талисман, а часть вернулась в школу, чтобы пополнить музейную экспозицию уникальными экспонатами с боевых рубежей.

Почётными гостями урока мужества и славы стали молодые жители села, участники СВО Алан Хавлачев – кавалер ордена Мужества и Аслан Хатгалегов, а также Лариса Бадракова – мама выпускника Кабзбека Бифорова. В настоящее время находящегося в составе Вооружённых Сил РФ на территории Украины.

Со словами благодарности и искренним уважением к настоящему кумирам, героям специальной военной операции, выступили ученики школы, участники исторического клуба «Тюрик», которым много лет руководит Хамсины Шибухова. По-матерински тепло приветствовала героиню выпускника школы старший специалист районной администрации Марина Бизидина.

О военно-патриотической работе с молодёжью рассказал руководитель центра патриотического воспитания района Беслан Гулжаинов, глава сельского поселения Кахун Леонид Кандохов. По инициативе Леонида Кандохова жители села собрали деньги и купили автомобиль «УАЗ». Заполненную письмами для российских военнослужащих на фронтую территорию её перенал знаменитый альпинист, многократный покоривший Эльбрус, житель селения Кахун Казбек Шибухов. Об этой поездке снял несколько видеороликов, которые увидели участники мероприятия. Также Казбек привёз в подарок школьному музею спортивную лопату автографами воинов – жите-

лей с Кахун – и старенький музыкальный проигрыватель, найденный в одном из полностью разрушенных домов. Экспонаты будут напоминать детям, что выпускники школы воюют за мир на российских территориях, что жители Кабардино-Балкарии не подводят своих земляков и память старших – участников Великой Отечественной войны. Кавалер ордена Мужества Алан Хавлачев передал руководителю музея комплект своей военной формы, а воином детям подарил специально изготовленные значки с символикой воинской доблести.

Казбек Шибухов ответил на вопросы детей об условиях жизни в зоне боевых действий, о героизме и мужестве солдат. Он привёз в пример героические подвиги наших земляков, в которых действуют наши Вооружённые Силы на Украине, о героизме и мужестве старших – участников Великой Отечественной войны. Кавалер ордена Мужества Алан Хавлачев передал руководителю музея комплект своей военной формы, а воином детям подарил специально изготовленные значки с символикой воинской доблести.

Казбек Шибухов ответил на вопросы детей об условиях жизни в зоне боевых действий, о героизме и мужестве солдат. Он привёз в пример героические подвиги наших земляков, в которых действуют наши Вооружённые Силы на Украине, о героизме и мужестве старших – участников Великой Отечественной войны. Кавалер ордена Мужества Алан Хавлачев передал руководителю музея комплект своей военной формы, а воином детям подарил специально изготовленные значки с символикой воинской доблести.

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

За сохранение межнационального мира и согласия

Более 200 участников собрали расширенное заседание Международной черкесской ассоциации, которое состоялось в прошлую субботу в Кабардинском театре имени Али Шогенчукова в Нальчике. В его работе приняли участие представители Адыгеев, Карачаевцев, Черкесии, Осетии, Ставропольского и Краснодарского краёв, Сибири, Иордании, стран Европы, духовенства, министров и ведомств КБР.



В холле театра для гостей форума была организована выставка, на которой были представлены книги, костюмы, предметы быта, картины, рассказывающие об истории адыгов.

Открытие заседания, президент МЧА Хаути Сохроков отметил: «Мы благодарны всем, кто откликнулся на приглашение, руководителям соседних республик, которые прислали представительные делегации. В расширенном составе мы хотим рассказать, чем занимается Международная черкесская ассоциация в целом, проинформировать о направлениях деятельности. В прошлом году исполнилось 30 лет со дня основания МЧА, и очень важно оценить пройденный путь, ещё раз продемонстрировать наше единство, выразить ответственную гражданскую позицию по происходящим в стране и мире событиям.

Приветствие от Главы КБР Казбека Кокова зачитал руководитель Администрации Главы республики Мухамед Кодзоков. В обращении отмечено, что деятельность МЧА с каждым годом становится более результативной, способствует дальнейшему укреплению единства адыгского этноса. «Трудно переоценить значимость ваших усилий, направленных на сохранение исторического, культурного и духовного наследия адыгского народа, его национальной самобытности и языка, реализацию образовательных, просветительских и информационных проектов, развитие экономического и культурного сотрудничества между странами компактного проживания адыгов. Активная работа по этим и другим направлениям снижала ассоциации широкого международного признания и авторитет. Мы в Кабардино-Балкарии придаём огромное значение вашей деятельности, потому что у нас с вами одна общая цель – благополучие и процветание всех народов, проживающих на территории республики», – подчеркнул в обращении.

Приветствие Администрации Президента Российской Федерации озвучил главный советник департамента по национальной политике Сергея Бааха.

«Вопросам укрепления российской нации, межнационального согласия и традиционных российских духовно-нравственных ценностей как прочной основы нашего общества уделяется приоритетное внимание государства. В этой важной работе МЧА объединяет институты гражданско-

дандского общества, служит мощной основой для укрепления братских связей представителей адыгского народа не только в Российской Федерации, но и в других странах. Важно, что ассоциация выступает за межнациональное и межконфессиональное согласие, консолидацию народов Северного Кавказа в их общем стремлении отстаивать интересы, защищать суверенитет и целостность суверенной России. Примером являются тысячи воинов-героев, которые чувствуют себя частью многонационального народа, и сегодня сражаются за его будущее», – отмечено в тексте обращения.

С приветствием обратились председатель комитета РА по делам национальностей, связям с соотечественниками и средствами массовой информации Аскер Шхалахов, член Совета Федерации РФ от КЧР Крым Казанюков.

О деятельности МЧА за последние десятилетия проинформировал собравшихся Хаути Сохроков. Он особо отметил, что в центре внимания ассоциации всегда находилось сохранение и развитие национальной культуры, языка, воспитания подрастающего поколения в традициях адыгства и адыгхабаза.

«Проблемы, связанные с изучением родного языка, созданием единого литературного языка, одинаково затрагивают как живущих на исторической родине, так и соотечественников за рубежом. Сегодня мы чётко осознаём, насколько это серьёзно и требует научного подхода, а также конкретного решения на различных уровнях», – отметил Хаути Сохроков.

На заседании принята резолюция, в которой выражена поддержка политическому курсу, направленному на сохранение межнационального мира и согласия, развитие культурного и языкового наследия адыгов, участие в федеральных и республиканских конкурсах на соискание грантов и многое другое.

На заседании принята резолюция, в которой выражена поддержка политическому курсу, направленному на сохранение межнационального мира и согласия, развитие культурного и языкового наследия адыгов, участие в федеральных и республиканских конкурсах на соискание грантов и многое другое.

наём, насколько это серьёзно и требует научного подхода, а также конкретного решения на различных уровнях», – отметил Хаути Сохроков.

Он напомнил, что в Конституции РФ всем народам России гарантированы сохранение родного языка, создание условий для его развития и изучения.

Большое значение имеет тот факт, что только в России, в трёх республиках адыгский язык (адыгейский, кабардинский и черкесский) является государственным. И только в условиях, когда государство признаёт его обязательным, можно сохранить язык, – подчеркнул К. Сохроков.

Позитивным моментом в процессе сохранения языка оратор назвал включение в федеральный перечень учебной литературы учебников кабардино-черкесского и адыгейского языков после прохождения всех необходимых процедур.

Ольга КЕРТМЕВА, Фото Артура Вологорова

ПРИЗНАНИЕ

Социальное самочувствие – мерило качества сельской жизни

Потому в числе приоритетных задач – создание сельчанам комфортных условий для занятия сельхозпроизводством, в том числе для участия местных аграриев в грантовых программах «Агростартап», «Развитие семейных ферм», а также в федеральных и региональных проектах по созданию сельскохозяйственных потребительских кооперативов и сбытовых кооперативов. Другими словами, дальнейшее социальное развитие сельского поселения должно базироваться на экономическом росте. Мы сейчас думаем над созданием в селе кооператива по переработке молока, мяса, шерсти, шкур крупного и мелкого рогатого скота. Считаю, что есть смысл создать кооператив по народным промыслам: производству и реализации изделий из натуральной шерсти. Ведь, как известно, балкарки – талантливые мастерицы. Потому это будет благоприятствовать сохранению традиционных народных промыслов и приносить стабильный доход.



М. АТМУРАЗОВ (Окончил Начало на 1-й с.) – У нас нет промышленных предприятий, которые могли бы пополнить местный бюджет, – отметил глава поселения. – Вся надежда на сельскохозяйственное производство.

В Кендере грант за победу в конкурсе уже инвестировали в оригинальный проект: при въезде в село установили информационный светодиодный экран, а рядом – красную стелу с изображением названия села.

Грант – это разовое поощрение, а жить в комфорте и достатке – каждодневная потребность, – рассуждает Маурат Азмурзаев. – Поэтому вопросы экономического, социального, демографического благополучия требуют постоянного внимания и контроля со стороны местной администрации. В планах у нас и проекты культурно-просветительского, спортивно-оздоровительного направления. Мы считаем, что эффективная экономика села должна быть подкреплена высоким качеством жизни сельчан.

Борис БЕГРЕКОВ, Фото автора

